

际培训短期培训班重启；今年3月，长期培训班重新开班。

进入第十年，上海市肺科医院胸外科国际培训站上了新的台阶。3月20日上午，同济大学医学院胸外科学国际培训中心揭牌仪式举行。上海市肺科医院党委书记陈昶介绍，中心的成立是对既往多年国外学员培训经验的阶段性总结，也是规范化胸外科国际培训的新起点。

上海胸外科培训蜚声海外

科威特医生 Aleid Yousef 曾在北京和哈尔滨进修，他多次从中国医生口中听到他们对上海市肺科医院的称赞。去年，Aleid Yousef 到韩国首尔进修，让他意外的是，韩国医生也建议他到上海市肺科医院学习胸外科技术。

“他们都说，这里有全中国最全的病种，最先进的治疗理念，是胸外科医生的天堂。”Aleid Yousef 是疫情后首批长期培训班进修医生之一，刚开学不久，他已经迅速进入状态：每天早上参加交班，了解疑难复杂病例，“教授们不仅讨论手术技术，更提出各种最新的治疗方式，以求为患者带来最好的治疗效果”。

对于像 Aleid Yousef 这样的国外医生来说，只有在上海市肺科医院的国际培训班里，才有机会在短时间内接触到这么多疑难病例的诊治方案、学习到多种手术术式和“独门绝技”。

在上海的进修，不仅为年轻的外国医生提供学习机会，也成为一些医生谋求事业发展的平台。有一

现在，学员们除了学习临床操作，还要上理论课，学习手术技术之外的诊疗理念、流程管理等内容。

右图：上海市肺科医院国际培训学员毕业合影。

位在上海市肺科医院完成进修的墨西哥医生，学习结束后，他申请英国一家著名医院的胸外科职位，顺利完成了事业上的“跳级”。

从无到有，从探索到走向规范化并形成特色，上海市肺科医院国际培训不断总结经验、提升质量。

胸外科主任赵德平告诉记者，最初医院提供的培训内容主要是临床学习，而现在，学员们除了学习临床操作，还要上理论课，学习手术技术之外的诊疗理念、流程管理等内容。他表示，这种改变也说明了上海市肺科医院不仅手术技术上实现了引领，在理念、规范、管理上也具有了自己的优势。

2014年，姜格宁教授团队开始接收“洋医生”，肺科医院创立第一届国际学习班，这是国内胸外科乃至国内医学领域第一次成体系、大规模、规律性地面向海外医生的培训项目。

这些年参加国际学术会议，常常有外国医生走到姜格宁教授面前打招呼，第一句话总是：“姜教授，我某年某月在您的医院培训，您是老师。”上海市肺科医院的国际培训已经被国际同行所熟知。

外界曾经认为，到中国进修的医生大多来自经济欠发达国家。但事实是，上海市肺科医院国际培训学员中，来自欧洲各国、日本等发达国家的学员超过半数，以往“只认美国”的印度、日本医生，对上海的培训充满热情。

胸外科国际培训的成功，无疑大大提升了上海市肺科医院的国际影响力，中国胸外科医生的专业水平由此蜚声海外。

“物超所值”培训吸引各国医生

回顾国际培训十年的飞速发展，再联想到自己二十多年前到发达国家留学的经历，上海市肺科医院胸外科姜格宁教授感慨万千。

上世纪90年代开始，中国大批医生获得了到海外进修的机会，回国后他们将在一流医院学习到的医学理念和技术应用到诊疗工作，大大提高了中国医疗水平。当时的他们完全想不到，二十多年后，国外医生会反过来到中国学习。

2012年5月28日，上海市肺科

